

# 4 | 综合新闻

## 为民营企业发展营造良好法治环境

——访最高人民法院副院长江必新

### 支持民营企业在行动

□新华社记者 罗沙

民营企业座谈会近日在京召开,为依法保障企业合法权益指明了方向。依法平等保护各类企业合法权益,才能为民营企业发展营造良好的法治环境。围绕座谈会的相关内容,记者7日采访了最高人民法院副院长江必新。

### 给民营企业和企业家的“定心丸”

记者:从司法的角度来说,这次座谈会释放了什么信号?

江必新:这次座谈会表明了党中央毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展的决心和鲜明态度,释放了正本清源、提振信心的信号,给民营企业 and 企业家吃下政策“定心丸”,为人民法院服务和保障民营企业发展提供了基本遵循。

对于民营企业和国有企业、小企业和大企业,我们要一视同

仁,平等保护。绝不能单纯以防止国有资产流失、维护公共利益等为由,置民营企业和企业家的正当诉求于不顾,损害其合法权益。要注重对民营企业和企业家的实体权利和程序权利、合法权利和正当利益、物权债权和知识产权等各类权益的全面保护。防止少数人抓住民营企业的一些轻微违法行为而置人于死地,对民营企业和企业家的敲诈勒索、警惕少数人通过虚假诉讼、恶意诉讼陷害民营企业 and 企业家。

### 转变司法理念,增强民营企业安全感

记者:全面加强民营企业合法权益的司法保障,人民法院将有哪些“实招”?

江必新:人民法院将充分发挥司法审判职能作用,将中央关于支持民营经济发展壮大的政策举措落地、落实、落细,服务和保障好民营经济发展。——增强民营企业安全感。尽快出司法解释和规范性文件

此外,我们将进一步完善保障企业家合法权益的司法政策,为各级法院提供司法准绳,避免出现“类案不同判”,提升司法权威和公信力。最高人民法院将全面梳理司法解释和规范性文件中对民营经济保护不平等规范的,及时进行修改、补充、废止。该项非法干预企业自主经营权的,坚决依法予以纠正。

### 加大甄别纠正涉产权案件力度

记者:社会各界十分关注人民法院依法甄别纠正涉产权和企业家权益案件,在这方面进展如何?下一步有何打算?

江必新:最高人民法院于2016年成立“涉产权错案冤案甄别纠正工作小组”,并下发关于依法甄别和纠正涉产权错案冤案的工作方案等文件,全面开展涉产权冤错案件甄别纠正工作。2017年,最高人民法院向社会公布对张文中案、顾维军案及江苏牧羊集团案等三件在全国有重大影响的涉产权案件启动再审。目前,张文中案已经审结,顾

维军案和江苏牧羊集团案正在加快审理中。上述三案的启动再审,及时向社会传递了党中央依法保护产权的政策导向,有助于增强企业家人身和财产安全感以及干事创业信心,稳定社会预期。

在最高人民法院指导下,各地法院均加大了涉民营企业冤案冤案甄别纠正工作力度,也有很多人民法院经过甄别纠正后宣告当事人无罪的案例。

要从服务党和国家大局的高度,以保护人民利益作为根本出发点,妥善处理好历史形成的涉产权和企业家权益案件。

各级法院将广泛排查案件线索,除了刑事审判领域,还将加大在行政审判、民事审判以及执行领域的确有错误案件甄别纠正力度。

同时,最高人民法院将进一步细化司法政策和规范。划清罪与非罪界限,细化定罪量刑标准,指引各级法院审判人员准确掌握法律精神,适用法律规定。尽快发布保护产权和企业家权益的第二批典型案例,继续向社会释放积极信号,为各级法院审理有关案件提供指引和参考。

(据新华社北京11月7日电)

### 市中级人民法院召开全市法院审判质效工作视频推进会强调

## 对准焦距 补齐短板 切实做到案结事了

本报讯(记者 襄焯东 通讯员 全光灿 悦少燕)近日,市中级人民法院召开全市法院审判质效工作视频推进会,部署审判质效提升工作。

会上,院长刘明根据河南省高级人民法院审判质效评价指标体系,逐项分析我市法院审判质效工作现状,指出了全市法院办案质量、办案效率和办案效果方面存在的短板和薄弱环节。

会议强调,要抓住岁末的有限时间,对准焦距,补齐短板,全面提升审判质效各项指标;要苦练基

本功,将学习作为提升业务素养的有力武器;要加强沟通交流,两级法院共同发力提高办案质量;要注重审判效果提升,切实做到案结事了;要以审限管理为抓手,促进审判效率走上快车道;要加大力度,提高审判质效考核结果的运用程度;要提高流程信息录入质量,满足审判公开的要求;要提高电子卷宗生成质量,为深度应用打好基础。

会议还对执行验收、破产案件、司法改革、队伍建设、信息化建设、代表联络等几项重点工作进行了安排部署。

### 山城区人民检察院坚持“三个结合”

## 全力打好创新牌 推动检察工作转型发展

本报讯(记者 襄焯东 通讯员 王亚楠)今年年初以来,山城

城区人民检察院着力谋划新时代检察工作创新发展路径,围绕“三个结合”持续打造特色品牌,建立的《构建服刑罪犯保外就医司法医学检察监督机制》被确定为河南省检察机关2018年度重大创新品牌项目,《深化12309检察服务中心建设实施方案》《关于进一步支持和监督人民法院基本解决“执行难”问题的实施细则》被区委政法委领导批示肯定,创新工作取得良好效果。

做到工作创新与服务大局相结合。坚持司法办案聚焦大局、服务大局、保障大局,从服务群众、提高群众满意度的角度开展创新工作。在高标准建设12309检察服务中心的同时,积极延伸服务触角,在乡镇搭建“1+7”检察服务平台,打造接待群众和法制宣传的“第一线”;充分发挥各项检察职能,支持和监督人民法院解决“执行难”问题,在群众关心的民生领域持续发力,以实际行动回应人民群众的利益诉求。两项创新举措得到山城区委常委、政法委书记任振彬充分肯定。

做到工作创新与智慧检务相结合。积极探索法律监督智慧应用,推动传统工作方式与科技应用深度融合。在12309检察服务中心建设“检民通”网络平台,与全区7个乡镇、街道办事处互联互通,实现检察干警远程接待来访群众,让数据“多跑路”;建立服刑人员身体健康状况动态监控系统,及时录入日常入监检查情况,为每名因病就医、保外就医罪犯建档立案,邀请医疗专家定期分析临床数据,向驻狱法律监督提供更加智能、准确的技术支持。

## 我省全面清退不符条件的网约车和驾驶员

据新华社郑州11月8日电(记者 史林静)针对网络预约出租汽车等存在的安全风险隐患,河南省交通运输厅、公安厅近日联合下发通知,要求今年12月31日前全面清退不符合条件的车辆和驾驶员,并基本实现网约车平台公司、车辆和驾驶员合规化。

据介绍,今年年底前,河南将持续组织对本地运营的网约车平台公司和私人小客车合乘信息服务平台开展安全检查。河南省交通、公安部门要求,相关平台公司运用技术手

段,保证线上注册的车辆和驾驶员与线下实际提供服务的车辆和驾驶员一致,并且定期随机抽查线下运营车辆及驾驶员。

此外,企业还须完善投诉报警和快速反应机制。网约车平台公司和私人小客车合乘信息服务平台在APP启动首页要设置安全提示界面,在APP显著位置设置“一键报警”。同时设置专门的24小时运转的安全管理和应急处置团队,在接到预警后第一时间甄别处置,视情立即向公安机关报警。

### 一男子身负两起命案潜逃21年

## 隐姓埋名换身份 法网恢恢终被抓

□本报记者 襄焯东

11月5日晚,淇滨区公安分局在市公安局犯罪侦查支队的统一指挥下,在市公安局相关部门的大力支持下,攻坚克难,在湖南省长沙市成功抓获潜逃21年、背负两起命案的在逃犯罪嫌疑人李某。虽然李某在逃亡过程中已完全“漂白”身份,依旧没有逃过我市警方的火眼金睛。

11月6日18时许,在逃犯罪嫌疑人李某被我市警方从湖南省长沙市押解回我市。

### 两年两起命案, 犯罪嫌疑人杳无音信

1998年12月6日晚,李某等6人在淇滨区钜桥镇王家雾村附近一家饭店吃饭,其间与张某发生冲突。随后,6人将被害人李某殴打致死并逃离现场。最终,李某畏罪潜逃,其余5人相继落网。

案发后,我市公安机关多次对李某展开抓捕,均未成功。在追捕过程中,警方还查出了1997年3月李某参与的另一起抢劫杀人案。

1997年3月25日下午,李某等5人在山城区以租名为名,将出租车司机陈某骗至山城区石林镇附近一条小路上,用钢丝将陈某勒死。随后,李某等5人将陈



11月6日,鹤壁东站站台上,李某在民警的押解下回到鹤壁。 本报记者 席适之 摄

某尸体抛至淇滨区衡山路北段一机井内,并将出租车变卖。

两年两起命案,但嫌疑人李某逃亡他乡,仿佛人间蒸发,杳无音信。

办案民警多次找李某相关亲属做劝投工作,但关于李某的消息还是没有出现过。办案民警分析,李某极有可能已经换了身份。

### 潜逃21年, 犯罪嫌疑人变身货车司机

2018年8月,该案件迎来重大

转机。一起发生在湖南省长沙市的纠纷案件引起了我市公安机关

的注意。李某是湖南省长沙市的一名货车司机,因为停车问题与当地一物流园的保安发生纠纷,后两人被当地警方带回派出所调查,李某的户籍信息显示为湖南省娄底市双峰县。

8月,市公安局合成作战中心工作人员在相关工作中发现李某的信息与在逃犯罪嫌疑人李某高度吻合。通过分析研判,市公安局合成作战中心工作人员怀疑李某就是我市公安机关

一直追捕的在逃犯罪嫌疑人李某。

得知消息后,淇滨区公安分局立即成立专案组,前往湖南省长沙市对货车司机李某展开调查。通过调查,专案组成员基本确定货车司机李某正是在逃犯罪嫌疑人李某“漂白”后的身份。

2018年11月5日晚,专案组在李某居住的小区门口将其抓获。

“抓捕过程中李某没有反抗,他心里明白为何抓他。案件已经告破,我们没有辜负被害人及其家属的期盼,也没有辜负几代刑侦人员的努力。”淇滨区公安分局案件侦办大队负责人张雨成说。

### 漫漫逃亡路, 自知其中苦

“逃亡时,吃不饱穿不暖只是身体上的折磨,心理上的煎熬更让李某无法承受。他听到警笛声或看见警察就会心慌。”负责审讯的民警对记者说,当年李某案发后开始一路逃亡,只能在不需要核实身份的地方打零工。2010年,李某以上门女婿的身份落户于湖南省娄底市双峰县,将身份“漂白”为李某。

“潜逃近20年,李某在生活中



扫码看抓捕视频

## 关于网络赌博案件审查批捕工作的几点思考

□高鹏

近期,网络赌博案件频发。由于犯罪嫌疑人作案方式隐蔽,参赌人群分散,公安机关在侦查取证过程中遇到了新的困难。本文从一起普通的网络赌博案件入手,以“解剖麻雀”的方式,对网络赌博案件的适用法律和侦查取证问题进行分析,为此类案件的顺利侦办提供参考。

案情简介:犯罪嫌疑人王某在某赌博网站上注册账号,并利用微信“摇一摇”“附近的人”等功能,随机招揽他人,建立了有100余名成员的微信群组。王某在该群中发布赌博广告,群中有意参赌的人员通过微信红包将赌资转交给王某。随后,王某利用其账号在该网站上为参赌人员投注赌博,并从其中抽成获利。

### 思考一: 王某的行为如何定性?

有观点认为,王某的行为应认定为开设赌场罪。王某利用其在赌博网站上的账号为参赌人员投注赌博的行为属于赌博网站代理,应认定为开设赌场罪。

### 思考二: 此类案件如何取证?

《中华人民共和国刑法》中并

未对聚众赌博罪的行为特征作过多描述。清华大学法学院教授黎宏将聚众赌博罪定义为:“组织、吸引多人参加赌博,行为人为从中抽头渔利。”参考此概念,笔者将该类案件的取证重点确定为以下3个方面:

一是赌博。我们首先要证明涉案人员是否在从事赌博活动。本案中,赌博网站提供的项目为“时时彩”。因“时时彩”在我国大部分地区合法存在,此案就需要公安机关提供相关书面证据来证明网络上经营“时时彩”的违法性。对于涉及其他项目的案件,公安机关需通过有资质的鉴定部门对涉案网站提供的玩法是否属于赌博行为提供鉴定意见。

二是赌资。网络赌博的赌资数额是按照犯罪嫌疑人参赌网站上的投注金额计算的。需要注意的是,现行的赌博网站都具有较强的反侦查意识,一旦发现账号有登录异常,便会从后台关闭账号。该情况已在办案中多次出现,这就对公安机关固定证据的及时性和技术性提出了更高要求。

三是赌徒。聚众赌博的前两个字是“聚”和“众”。“聚”是召集、组织,“众”指的是3名以上的参赌

人员。在传统赌博犯罪中,公安机关通过现场抓获或事后走访可找到参赌人员并提取证言。但在网络赌博犯罪中,参赌人员多为犯罪嫌疑人通过网络随机招揽,人员分散于全国各地,且难以落实具体身份信息。即便可以落实具体身份信息,参赌人员也会因惧怕受到行政处罚而抵触作证。对此,笔者认为在审查逮捕时,可不拘泥于以参赌人员证言来证明多人参与赌博。公安机关可以详细查阅网络犯罪嫌疑人的微信聊天记录,凡聊天记录中能够体现出该人有下注信息和赌资来往的,便可在审查逮捕环节认定其参赌。

### 思考三: 如何评价其社会危险性?

对犯罪嫌疑人社会危险性的考量是审查逮捕工作的重要组成部分,其本质是对犯罪嫌疑人社会品质的考察。就网络赌博案件而言,笔者建议可从宽把握对其社会危险性的考察,原因如下:

一方面此类行为的刑罚评价低。赌博可能诱发伤害、盗窃、抢劫等多种违法犯罪行为。但从刑

事角度讲,参赌人员均是自愿参与赌博,且在赌博的射幸行为下,参赌人员并非一定遭受财产损失。“聚众赌博”没有参与的强迫性和财产损失必然性,故其犯罪行为不会对他人造成过多危害,聚赌者只需对其获得收益的招揽行为负责。另外,犯罪行为对法益的侵害程度及其危害后果是刑罚设置的重要依据。《中华人民共和国刑法》将聚众赌博罪界定为轻微刑事犯罪,设定的法定最高刑为“三年以下有期徒刑”,可见该行为难以对社会造成较为严重的危害后果。

另一方面此类案件量刑较轻。逮捕作为刑事诉讼中最为严厉的强制措施,《中华人民共和国刑事诉讼法》将“可能判处有期徒刑以上刑罚”作为其适用的条件之一。赌博犯罪的法定刑为“三年以下有期徒刑、拘役或管制,并处罚金”,网络赌博犯罪可以适用有期徒刑。结合司法实践,法院对该类案件的量刑较轻。以我市法院系统近三年的判例而言,仅有24.31%的网络赌博犯罪被告人被判处了管制、拘役、拘役缓刑、有期徒刑缓刑。

(作者单位:淇滨区人民检察院)

## 拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2018年11月15日9时30分在鹤壁市公共资源交易中心四楼第六开标室公开拍卖一批机动车辆,车型有五菱、起亚、东风、桑塔纳等。

有意者请持有效证件及保证金2万元在规定时间内到鹤壁市公共资源交易中心三楼报名参加竞买。

账户信息:户名:鹤壁市公共资源交易中心。1.开户行:鹤壁农村商业银行股份有限公司,账号:000000798122822400121484;2.开户行:中原银行股份有限公司,账号:5010944600026001285。

标的展示及报名时间:11月13日、14日工作时间

标的展示地点:公司指定地点  
联系电话:0392-3350509 13849208203

鹤壁拍卖行有限公司  
2018年11月8日

## 寻亲启事



齐小龙,男,2012年7月8日在浚县县人民医院门口被捡拾,收养至今。  
联系电话:15539206388

2018年11月9日